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2023人教版带答案高中物理必修二第六章圆周运动微公式版知识点汇总 

 

 

单选题 

1、如图所示为一种叫作“魔盘”的娱乐设施，当转盘转动很慢时，人会随着“魔盘”一起转动，当“魔盘”转动到一

定速度时，人会“贴”在“魔盘”竖直壁上，而不会滑下。若魔盘半径为 r，人与魔盘竖直壁间的动摩擦因数为 μ，

重力加速度为 g，则人“贴”在“魔盘”竖直壁上随“魔盘”一起运动过程中，下列说法正确的是（    ） 

 

A．人随“魔盘”转动过程中受重力、弹力、摩擦力和向心力作用 

B．若转速变大，则人与竖直壁之间的摩擦力变大 

C．若转速变大，则人与竖直壁之间的弹力不变 

D．“魔盘”的转速一定不小于 1
2π

√ ᵅ�
ᵰ�ᵅ�

 

答案：D 

A．人随“魔盘”转动过程中受到重力、弹力、摩擦力，向心力由弹力提供，A错误； 

B．人在竖直方向上受到重力和摩擦力，二力平衡，则转速变大时，人与竖直壁之间的摩擦力不变，B错误； 

C．如果转速变大，由 

F=mrω2 

知，人与竖直壁之间的弹力变大，C错误； 
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D．人“贴”在“魔盘”上时，有 

mg≤F
fmax

 

F
N
=mr(2πn)2 

又 

F
fmax
=μF

N
 

解得转速为 

n≥ 1
2π
√ ᵅ�
ᵰ�ᵅ�

 

故“魔盘”的转速一定不小于 1
2π
√ ᵅ�
ᵰ�ᵅ�

 

D正确。 

故选 D。 

2、一轻杆一端固定质量为 m的小球，以另一端 O为圆心，使小球在竖直平面内作半径为 R的圆周运动，如图所

示，则（  ） 

 

A．小球过最高点时，杆所受弹力一定不为零 

B．小球过最高点时的最小速度是√ᵅ�ᵄ� 

C．小球过最高点时，杆的弹力可以向上，此时杆对球的作用力一定不大于重力 

D．小球过最高点时，杆对球的作用力一定跟小球所受重力的方向相反 

答案：C 
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A．小球过最高点时，若只靠小球重力提供向心力时，杆所受弹力为零，故 A 错误； 

B．由于小球连接的轻杆，所以小球过最高点时的最小速度可以为零，故 B 错误； 

C．当小球过最高点，杆的弹力可以向上时，杆对小球的作用力反向向下，此时重力和杆的弹力的合力提供向心

力，即 

ᵅ�ᵅ� − ᵃ� = ᵅ�
ᵆ�2
ᵄ�  

ᵃ� = ᵅ�ᵅ� −ᵅ�
ᵆ�2
ᵄ�  

此时杆对球的作用力小于或者等于重力，故 C 正确； 

D．当小球过最高点时的速度ᵆ� > √ᵅ�ᵄ�时，此时合外力提供向心力，即 

ᵃ�
合
= ᵅ�

ᵆ�2
ᵄ�
> ᵅ�ᵅ� 

此时杆对球的作用力与小球的重力方向相同，故 D 错误。 

故选 C。 

3、将火车在铁轨上转弯的过程近似看作水平面内的匀速圆周运动，下列说法正确的是（  ） 

A．转弯时内轨一定不受力 B．转弯时外轨一定不受力 

C．转弯时火车速度越小越好 D．转弯处应内轨低外轨高 

答案：D 

根据匀速圆周运动的规律，做匀速圆周运动的物体的向心力由其合力提供。对火车进行受力分析，火车受到重

力和轨道对火车的支持力，若火车轨道内轨低外轨高，设与水平方向夹角为ᵰ�，则满足 

ᵅ�ᵅ�tanᵰ� = ᵅ�
ᵆ�2
ᵅ�  

即当  

ᵆ� = √ᵅ�ᵅ�tanᵰ� 
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时火车内、外两侧铁轨所受轮缘对它们的侧向压力均恰好为零，火车的重力和轨道对火车的支持力的合力提供

向心力。当火车速率大于 v时，所需要的向心力增大，车轮轮缘对外轨施加压力；当火车速率小于 v时，所需

要的向心力减小，车轮轮缘对内轨施加压力；所以火车的速率过大或者过小都不好；综上所述选项 ABC 错误，D

正确。 

故选 D。 

4、如图所示为走时准确的时钟面板示意图，M、N为秒针上的两点。以下判断正确的是（  ） 

 

A．M点的周期比 N点的周期大 

B．N点的周期比 M点的周期大 

C．M点的角速度等于 N点的角速度 

D．M点的角速度大于 N点的角速度 

答案：C 

由于 M、N为秒针上的两点，属于同轴转动的两点，可知 M与 N两点具有相同的角速度和周期。 

故选 C。 

5、在探究向心力大小的表达式的实验中，如图所示的情景研究的是（  ） 
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A．向心力与质量之间的关系 B．向心力与角速度之间的关系 

C．向心力与半径之间的关系 D．向心力与线速度之间的关系 

答案：A 

由题图知，两个小球质量不同，故实验研究的是向心力与质量之间的关系。 

故选 A。 

6、如图所示，小球在竖直放置的光滑圆形管道内做圆周运动，内侧壁半径为 R，小球半径为 r，重力加速度为 g，

则下列说法正确的是（  ） 

 

A．小球在水平线 ab以上的管道中运动时，内侧管壁对小球可能有作用力 

B．小球通过最高点时的最小速度ᵆ�min = √ᵅ�(ᵄ� +
ᵅ�
2
) 

C．小球在水平线 ab以下的管道中运动时，外侧管壁对小球一定无作用力 

D．小球通过最高点时的最小速度ᵆ�min = √ᵅ�(ᵄ� + ᵅ�) 

答案：A 

BD．在最高点，由于外管或内管都可以对小球产生弹力作用，当小球的速度等于 0时，内管对小球产生弹力，

大小为 mg，故最小速度为 0，故 BD错误； 

C．小球在水平线 ab以下的管道中运动时，由于沿半径方向的合力提供做圆周运动的向心力，所以外侧管壁对

小球一定有作用力，而内侧管壁对小球一定无作用力，故 C错误； 

A．小球在水平线 ab以上的管道运动，由于沿半径方向的合力提供做圆周运动的向心力，当速度非常大时，内

侧管壁没有作用力，此时外侧管壁有作用力，当速度比较小时，内侧管壁对小球有作用力，故 A正确。 
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故选 A。 

7、如图所示为一走时准确的时钟，A、B分别是分针和时针的端点，在时钟正常工作时（  ） 

 

A．ᵄ�
ᵃ�
> ᵄ�

ᵃ�
B．ᵱ�

ᵃ�
> ᵱ�

ᵃ�
 

C．ᵆ�
ᵃ�
= ᵆ�

ᵃ�
D．ᵆ�

ᵃ�
< ᵆ�

ᵃ�
 

答案：B 

A．分针的周期为 

ᵄ�
ᵃ�
= 1ℎ 

时针的周期为 

ᵄ�
ᵃ�
= 12ℎ 

可知 

ᵄ�
ᵃ�
< ᵄ�

ᵃ�
 

A错误； 

B．根据角速度与周期关系 

ᵱ� =
2ᵰ�

ᵄ�
 

可知角速度与周期成反比，则有 

ᵱ�
ᵃ�
> ᵱ�

ᵃ�
 

B正确； 

CD．根据线速度与角速度关系 
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ᵆ� = ᵱ�ᵅ� 

由于 

ᵱ�
ᵃ�
> ᵱ�

ᵃ�
，ᵅ�
ᵃ�
> ᵅ�
ᵃ�

 

可知 

ᵆ�
ᵃ�
> ᵆ�

ᵃ�
 

CD 错误； 

故选 B。 

8、下列说法正确的是（  ） 

A．匀速圆周运动是一种变速运动 

B．做匀速圆周运动物体的线速度、角速度、周期、频率、转速均不变 

C．静止在地球上的物体随地球一起转动的线速度大小都是相同的 

D．做圆周运动的物体的加速度一定不为零且速度大小一定变化 

答案：A 

A．匀速圆周运动的速度方向不断变化，则是一种变速运动，A 正确； 

B．做匀速圆周运动物体的角速度、周期、频率、转速均不变，但是线速度方向不断变化，即线速度不断变化，

B 错误； 

C．静止在地球上的物体随地球一起转动的角速度相同，但是不同纬度的转动半径不同，则线速度大小不都是相

同的，C 错误； 

D．做圆周运动的物体的加速度一定不为零，但速度大小不一定变化，例如匀速圆周运动，D 错误。 

故选 A。 

9、如图所示，半径为 R的光滑半圆形轨道放在竖直平面内，AB连线为竖直直径，一小球以某一速度冲上轨道，

运动到最高点 B时对轨道的压力等于重力的 2 倍。则小球落地点 C到轨道入口 A点的距离为（  ） 
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A．2√3RB．3RC．√6RD．2R 

答案：A 

在最高点时，根据牛顿第二定律 

3ᵅ�ᵅ� = ᵅ�
ᵆ�2

ᵄ�
 

通过 B点后做平抛运动 

2ᵄ� =
1

2
ᵅ�ᵆ�2 

ᵆ� = ᵆ�ᵆ� 

解得水平位移 

ᵆ� = 2√3ᵄ� 

故选 A。 

10、下列说法正确的是（  ） 

A．做曲线运动的物体所受的合力一定是变化的 

B．两个匀变速直线运动的合运动一定是曲线运动 

C．做匀速圆周运动的物体的加速度大小恒定，方向始终指向圆心 

D．做曲线运动的物体，其速度方向与加速度方向可能在同一条直线上 

答案：C 

A．做曲线运动的物体所受的合力不一定是变化的，如平抛运动，合力为重力，保持不变，A 错误； 
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B．两个匀变速直线运动的合运动，当合速度方向与合加速度方向在同一直线时，合运动为匀变速直线运动，B

错误； 

C．做匀速圆周运动的物体的加速度大小恒定，方向始终指向圆心，C 正确； 

D．做曲线运动的物体，其速度方向与加速度方向一定不在同一条直线上，D 错误。 

故选 C。 

11、洗衣机的脱水简在工作时，有一衣物附着在竖直的筒壁上做匀速圆周运动，则此时（  ） 

A．筒壁对衣物的摩擦力随筒转速的增大而增大 

B．衣物随筒壁做圆周运动的向心力由摩擦力提供 

C．筒壁的弹力随筒转速的增大而减小 

D．衣物受重力、筒壁弹力和摩擦力作用 

答案：D 

AD．衣物受到重力、筒壁的弹力和摩擦力的作用，在竖直方向上，衣服所受的重力和摩擦力平衡，所以摩擦力

不变，A 错误，D 正确。 

B．衣物随筒壁做圆周运动的向心力是弹力提供的，故 B 错误。 

C．根据向心力计算公式可得弹力 T=mrω2，所以筒壁的弹力随筒的转速增大而增大，C 错误； 

故选 D。 

12、做匀速圆周运动的物体，它的加速度大小必定与（  ） 

A．线速度的平方成正比 B．角速度的平方成正比 

C．运动半径成正比 D．线速度和角速度的乘积成正比 

答案：D 

A．根据 
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ᵄ� =
ᵆ�2

ᵅ�
 

可知只有运动半径一定时，加速度大小才与线速度的平方成正比，A错误； 

B．根据 

ᵄ� = ᵱ�2ᵅ� 

可知只有运动半径一定时，加速度大小才与角速度的平方成正比，B错误； 

C．根据 

ᵄ� =
ᵆ�2

ᵅ�

，ᵄ� = ᵱ�2ᵅ� 

当线速度一定时，加速度大小与运动半径成反比；当角速度一定时，加速度大小与运动半径成正比，C错误； 

D．根据 

ᵄ� = ᵱ�2ᵅ�，ᵆ� = ᵱ�ᵅ� 

联立可得 

ᵄ� = ᵆ�ᵱ� 

可知加速度大小与线速度和角速度的乘积成正比，D正确。 

故选 D。 

13、如图所示，一个随水平圆盘转动的小物块，当圆盘加速转动时，小物块相对于圆盘保持静止。关于小物块

的受力，下列说法正确的是(  ) 

 

A．支持力增大 B．向心力变大 

C．摩擦力大小不变 D．合力指向圆心 
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答案：B 

A．小物块在水平方向上做圆周运动，支持力与重力平衡，保持不变，A错误； 

B．根据 

ᵃ�
n
= ᵅ�ᵱ�2ᵅ� 

当圆盘加速转动时，角速度变大，小物块向心力变大，B正确； 

CD．摩擦力等于小物块所受合力，摩擦力沿半径方向的分力提供向心力，即合力不指向圆心，因为小物块随圆

盘加速转动，则摩擦力变大，CD错误。 

故选 B。 

14、火车以某一速度 v通过某弯道时，内、外轨道均不受侧压力作用，下面分析正确的是（  ） 

A．轨道半径ᵄ� = ᵆ�
2

ᵅ�
 

B．若火车速度大于 v时，外轨将受到侧压力作用，其方向平行轨道平面向外 

C．若火车速度小于 v时，外轨将受到侧压力作用，其方向平行轨道平面向内 

D．当火车质量变大时，安全速率应适当减小 

答案：B 

AD．火车以某一速度 v通过某弯道时，内、外轨道均不受侧压力作用，其所受的重力和支持力的合力提供向心

力由图可以得出（θ为轨道平面与水平面的夹角） 

ᵃ�
合
= ᵅ�ᵅ�tanᵰ� 
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合力等于向心力，故 

ᵅ�ᵅ�tanᵰ� = ᵅ�
ᵆ�2
ᵄ�  

解得 

ᵄ� =
ᵆ�2
ᵅ�tanᵰ� 

ᵆ� = √ᵅ�ᵄ�tanᵰ� 

安全速率与火车质量无关，故 AD 错误； 

B．当转弯的实际速度大于规定速度时，火车所受的重力和支持力的合力不足以提供所需的向心力，火车有离心

趋势，故其外侧车轮轮缘会与铁轨相互挤压，外轨受到侧压力作用方向平行轨道平面向外，故 B 正确； 

C．当转弯的实际速度小于规定速度时，火车所受的重力和支持力的合力大于所需的向心力，火车有向心趋势，

故其内侧车轮轮缘会与铁轨相互挤压，内轨受到侧压力作用方向平行轨道平面向内，故 C 错误。 

故选 B。 

15、下列说法正确的是（  ） 

A．曲线运动速度的方向不断发生变化，速度的大小不一定发生变化 

B．物体在恒力作用下不可能做曲线运动 

C．物体的加速度增加，物体的速度一定增加 

D．物体做圆周运动，所受合力一定指向圆心 

答案：A 

A．曲线运动速度的方向不断发生变化，速度的大小不一定发生变化，如匀速圆周运动，故 A 正确； 

B．做曲线运动的物体，可以受恒力的作用，如平抛运动，故 B 错误； 

C．当物体的加速度方向与速度方向相反时，物体做减速运动，不论加速度是增大还是减小，物体的速度都在减

小，故 C 错误； 
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D．物体做非匀速圆周运动时，存在径向的向心力和切向的分力，故合力并不一定指向圆心，故 D错误； 

故选 A。 

多选题 

16、如图，广州塔摩天轮位于塔顶 450m高空处，是世界最高的摩天轮。摩天轮由 16个“水晶”观光球舱组成

（相邻两个观光舱间距离相等），沿着与水平面夹角为ᵯ�的倾斜轨道做匀速圆周运动。质量为 m的游客坐于观光

球舱中，运动半径为 r，角速度为ᵱ�，重力加速度为 g，则（  ） 

 

A．游客的线速度大小为ᵱ�ᵅ� 

B．相邻两个球舱经过同一位置的最短时间间隔为 ᵰ�

8ᵱ�

 

C．质量不同的游客的向心力大小都相等 

D．因为游客做匀速圆周运动，所以他所受到的合力是恒力 

答案：AB 

A．游客的线速度大小为 

ᵆ� = ᵱ�ᵅ� 

选项 A正确； 

B．相邻两个球舱经过同一位置的最短时间间隔为 

ᵆ� =

2ᵰ�

16

ᵱ�
=
ᵰ�

8ᵱ�
 

选项 B正确； 

C．根据 
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